LIAOCHENG RIBAO

全市新闻宣传创新实战轮训暨开发区 、高新区、度假区新闻宣传引导能力提升培

■ 文/图 本报记者 吕晓磊

十月的聊城古城,处处洋溢着热 闹的氛围。葫芦文化节的欢腾余韵仍 在街头巷尾流淌,一场聚焦新闻宣传 的实战培训已拉开帷幕。10月22日, "作风深化 实干争先"全市新闻宣传 创新实战轮训暨开发区、高新区、度假 区新闻宣传引导能力提升培训班,在 古城聊报民宿正式启动。

全心投入、专心聆听、用心记录、 潜心思考……在为期三天的培训中, 来自三区各单位及镇(街)的40名宣 传骨干积极互动、教学相长,在理论与 实践的融合中锤炼本领,为讲好聊城 "新故事"锻造尖兵、积蓄势能。

集结:锚定需求聚合力

"怎么把开发区智能制造的枯燥 数据,转化成读者'看得见效率'的生 动场景?""怎么把高新区专业的科研 成果,变成群众能懂的'身边事'?""怎 么把度假区的文旅美景,打造成游客 '想体验、愿停留'的向往之地?"在开 班仪式上,市新闻传媒中心主任、市传 媒集团党委书记、董事长朱国方以"媒 体格局四大变化"为切入点,用"车间 机器轰鸣""实验室攻关突破""湖畔清 风碧波"的生动场景,勾勒出三区宣传 的"富矿",让学员们瞬间明晰了自身 定位——"不仅是记录者,更是区域发 展的推动者"。

此次培训并非"通用模板",而是 市新闻传媒中心结合三区宣传实际量 身定制的方案。课程设置兼顾实用与 前沿:既有对上报道技巧、新闻写作实 战等贴合日常工作的内容,又包含新 闻摄影、公文与新闻语言转换等基础 技能培训;还聚焦媒体融合趋势,开设 媒体融合解读、新闻短视频策划、AI 宣传应用等课程,助力学员掌握全媒 体时代的"新工具""新方法"。

"新形势下,新闻舆论工作的传播 力、引导力、影响力、公信力直接关系发 展大局,我们必须主动提升能力,让新 闻传播紧跟时代要求。"市委宣传部副 部长、市政府新闻办主任姜灿在开班动 员中表示,此次培训的每一门课程、每 一个案例,都紧扣三区发展实际,"学员 们今天学到本领,明日便能在产业、科 创、文旅的广阔天地中施展才华,成为 讲好聊城故事的'生力军'。"

淬炼:破立并举提能力

"如果拍光岳楼,试着从楼底缓缓 向上推,再环绕拍摄飞檐,最后镜头下

移落到街边的小摊位,让建筑美和烟 火气相连。"10月22日晚上,在光岳楼 下,市新闻传媒中心视觉传播部记者 郭绍隆正在为学员讲授短视频拍摄技 巧。夜色中,学员们跟着调整角度,捕 捉着古城区的夜色——这是此次培训 "实战淬炼"的一个缩影

不同于传统培训的"坐而论道", 此次轮训以"真操实练"为核心,把课 堂搬进古城街巷,把案例融入三区特 色,让学员在"做中学、学中练"。

在课堂上,聊城市传媒中心报纸 编辑部编辑丁兴业特意设置了充满真 实感的即兴演练环节:他让学员们分 组模拟"领导视察开发区车间""调研 高新区实验室""考察度假区文旅项 目"等场景。一组学员扮演视察人员 还原交流互动细节,另一组学员则手 持手机围绕"场景核心"快速抓拍—— 有人聚焦"领导倾听项目介绍时的专 注神情",有人捕捉"视察人员与基层 工作者握手的瞬间"。演练结束后,丁 兴业逐一点评照片:"抓拍领导视察, 关键要'见人见事见细节',既要有人 物互动的温度,也要有场景特色的辨 识度,这样才能让新闻图片既符合宣 传需求,又有打动人心的力量。"

10月24日上午,中国传媒大学新 闻学院教授詹新惠的课程《全媒体时 代好作品怎样炼成 高流量从哪儿 来》,为学员们打开了"优质内容创 作"的新视野。"高流量不是靠标题党 博眼球,而是让内容'戳中人心'—— 要么有情感共鸣,要么有实用价值, 要么有认知增量。"詹新惠结合全国 范围内的全媒体爆款案例,深入浅出 地拆解创作逻辑。她特意以度假区 文旅宣传为例,提出"场景化创作"思 路:"与其说'度假区风景优美',不如 写'周末带孩子来这里,能喂天鹅、做 手作,傍晚还能在湖边看日落',把抽 象的'美'变成具体的'体验场景'。" 这番话让度假区学员王浩豁然开朗, 他在笔记本上快速记下:"写文旅攻 略,按'亲子游''闺蜜行'分类,让读 者直接对号入座。

技术赋能也是此次培训的"重头 戏"。10月24日下午,市新闻传媒中 心网络编辑部副主任刘飞带来了题为 《AI在主流媒体宣传中的运用》的课 程,课堂上,气氛热烈。"大家输入'高 新区新能源项目',试试AI生成短视频 脚本。"刘飞话音刚落,学员们立刻拿 出手机操作。高新区学员边冰霜生成 脚本后,发现内容比较空泛,刘飞当即 指导:"要加细节要求,比如'突出科研 人员调试设备的特写''加入项目落地 后可减少碳排放的数据',这样AI才

能更输出更精准的内容。"

一席话让边冰霜茅塞顿开:"我 们区的一些科创项目往往概念抽象、 专业性强,过去做视频总怕讲不清

凭借老师传授的 AI 视觉生成与 智能剪辑技巧,我们便能把这些"高精 尖"内容转化为生动直观的画面,从而 成功打破专业领域的知识壁垒。"

蓄势:学用转化启新程

10月24日下午,聊报民宿的会议 室里暖意融融,全市新闻宣传创新实 战轮训营三区专场在此圆满结业。没 有繁杂的流程,唯有沉甸甸的收获与 对未来的期许——导师代表与三区的 宣传部门负责人共同为9名优秀学员 颁发证书,红色的证书封面在灯光下 格外醒目。

"拿到这个证书,我感受到沉甸甸 的责任。"来自度假区的优秀学员代表 郭安凯站在台前分享感悟,"以前觉得 文旅宣传'千篇一律',总困在'风景 美、空气好'的套话里,现在知道把'望 岳湖风光'拍成'清晨骑行遇朝霞、傍 晚湖畔听晚风'的日常场景,把'民宿 体验'写成'跟着店主学剪纸、围炉聊 故事'的鲜活片段,游客才会真心向 往、愿意前来。"

一旁的孙家琳也格外激动。作 为开发区的优秀学员,她计划把公文 改新闻的技巧教给部门同事:"以前 大家写工作汇报习惯'官话套话',现 在可以一起把'优化营商环境'改成 '企业办事少跑一趟',让宣传更接地 气。"

结业仪式上,授课导师夏旭光的 话语掷地有声:"这次培训不是终点, 而是大家宣传工作的'新起点'。"他看 向台下的学员们,眼中满是期待:"开 发区的车间里有'产业振兴'的密码, 高新区的实验室里有'创新突破'的力 量,度假区的湖畔边有'文旅繁荣'的 诗意——这些都是宣传的'富矿',期 待大家带着学到的本领,把三区的故 事讲得更生动、传得更响亮。'

结业不是结束,而是新的开始。 他们手中的笔记本记满知识点,手机 里存满实战素材,更重要的是,他们心 中多了一份"讲好聊城故事"的信心。 此次集结淬炼,不仅提升了40名宣传 骨干的能力,更凝聚起三区宣传的合 力——未来,这些带着"真本领"的宣 传者,将用手中的笔和镜头,记录聊城 的发展脉搏,传播聊城的奋进声音,为 "六个新聊城"建设注入源源不断的宣 传动能。



学员在课堂上认真听讲



市新闻传媒中心报纸编辑部副主任邹辉授课



学员在进行图片拍摄实操训练

